

# 弟弟负气出走,一走就是43年,终于团聚了

通讯员 张涵 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “多亏了警察同志,我弟弟终于找到了……”为了这一天,今年81岁的杨大伯已经等了43年。

今年4月初,兰溪市公安局梅江派出所接到一个来自杭州救助站的电话称,希望能核实一名受助人员的身份信息。由于该受助人员年事已高,仅知道自己叫杨某国(化名),家住兰溪市梅江镇,除此之外并无其他有效信息。

了解情况后,民警第一时间根据救助站提供的信息进行筛选,但没有发现任何

线索,寻找工作一时陷入困境。

但民警没有放弃,随即深入辖区开展大量走访,向当地居民打听线索,并通过多个警民联系群发布寻人消息。

功夫不负有心人。今年8月,民警了解到横溪镇的杨大伯有个弟弟走失多年,和杭州受助人员信息高度相似。据杨大伯自述,1980年,他和弟弟因为家庭琐事发生矛盾,最后弟弟负气离家出走。杨大伯没想到,弟弟这一走就是43年。在这43年中,杨大伯为了找到弟弟,一直多方打听,却一无所获。

民警当即安排杨大伯进行血样采集

比对。经过复核比对,确认杭州受助人员就是杨大伯走失多年的弟弟。获悉这一结果后,民警立即将这个好消息告诉了杨大伯。

经多方协调,近日,民警驱车带着杨大伯到杭州,与阔别43年的弟弟相见。再次见到弟弟,杨大伯抑制不住激动的心情,喜极而泣。回去的路上,兄弟二人敞开心扉,坦诚相待。他们诉说着这些年离别的经历,也消除了多年来的误解。

“警察同志,谢谢你们,我弟弟回家了。”临别时,杨大伯紧紧握着民警的双手,真诚地感谢道。

## 筑牢校园安全防线

通讯员 许尚高 姚伟鹏

本报讯 为进一步加强校园安全防范管理,连日来,天台县公安局平桥派出所扎实推进护校安园工作,站好“护学岗”,为辖区校园安全撑起“平安伞”。

派出所根据学校实际情况,采用“定人、定岗、定点”原则,在镇区8所学校合理部署“护学”警力配置。民辅警在上学及放学时间段内,提前上岗维持秩序;加强对校园周边的巡逻防控力度,加大对可疑人员和车辆的排查力度,及时预防、发现、制止各类危险因素,切实保护师生安全。同时,民辅警还结合近期易发的电信网络诈骗案件特点,向师生及家长讲解当前的诈骗种类和手段,提醒大家提高自身防范意识。

## “红领巾”变身小交警

通讯员 陈彦君 张瑛

本报讯 “阿姨,骑电动自行车要佩戴安全头盔。”“叔叔,请把您的安全带系上。”12月4日上午,在长兴县和平镇中心小学校门口,一群可爱的“红领巾”变身小交警,用手势指挥交通秩序。

在122“全国交通安全日”到来之际,和平镇中心小学携手和平派出所举行“和乐”小交警成立仪式,30名小交警身着少年警服,个个神采奕奕。四年级学生陈思思的妈妈称,“和乐”小交警的成立得到了不少家长的支持。

“这支积极向上、知法懂法的‘和乐’小交警队伍,不仅在校内成为带动校风学风的标杆,社会反响也很不错,实现了‘教育一个、影响一片’的效果,有利于营造文明安全出行的交通环境。”和平派出所副所长张鑫说。

## 禁毒自测小屋启用

通讯员 马吕骞

本报讯 近日,杭州市拱墅区文晖街道流水东苑小公园内,一座名为“暖阳”的禁毒自测小屋试点启用,30余名社区戒毒康复人员成为首批体验者。

据介绍,在拱墅区公安分局禁毒大队的指导下,文晖街道探索将社区核酸小屋提升改造成“暖阳”自测小屋,采取24小时无人值守模式,康复人员可以随时前来进行唾液、毛发检测和谈心谈话、心理咨询等。而在以往,这些工作需要由工作人员陪同完成。

文晖街道相关负责人说,小屋之所以取名“暖阳”,就是希望康复人员重拾信心,以阳光奋进的姿态迎接新生活。在设计理念上,小屋以方便、规范、安全为导向,精简工作流程,自动采集数据,全过程突出“自助、无感”。为兼顾安全性与私密性,小屋加装了智能门禁,并同步开发“暖阳自测”小程序,康复人员通过扫码验证、自助检测、云端上传数据,3个工作日内就会在小程序上收到检测结果。

此外,小屋还设有便民服务区,老百姓平时有急需的药品、工具包、消防应急用品等,都可以自助领取。

目前,文晖街道已与部分学校达成共建合作,将“暖阳”自测小屋作为青少年平安宣教示范点,在康复人员不使用的时段,开展禁毒宣传、普法教育、直播互动等。



## 精准反诈

正值岁末年初,温岭市公安局箬横派出所全警发力,结合基础排查“敲门”行动进村居、进企业、进学校,针对各类易受骗人群“清单式”推进精准宣防,如对老年群体加强养老金诈骗、保健品诈骗等宣传,向学生群体介绍游戏诈骗、培训诈骗等骗术,对女性群体分析刷单诈骗、网购诈骗等伎俩,进一步提升群众防骗“免疫力”。

通讯员 徐逸晗

# 犯人捧起了书本,写下了小说散文诗歌

见习记者 俞可薇

通讯员 高一加 赵振宇

本报讯 “一双手如果只会索取和掠夺,珠宝堆砌都显丑;如果用来学习和努力改造,再丑都是美的。”近日,在省十里坪监狱举办的第三期“新知·新岸读书会”上,十月文学奖、冰心散文奖获得者,浙江省作家协会散文委员会主任、浙江省散文学会常务副会长苏沧桑给罪犯们上了一堂阅读分享课。

大墙内的改造,如何真正触及罪犯心灵,让其从“心”开始看见自我,认识自我,重塑自我?这份答案,省十里坪监狱让罪犯们在阅读和写作中寻找。

因运输毒品罪被判处有期徒刑15年的罪犯曲某,刚进入省十里坪监狱改造时,厌恶学习,又因自身残疾自暴自弃。民警细心观察,发现曲某时不时在阅览室转转,拿起小说翻几页又放下,沟通后才知曲某喜欢看小说,却因自身文化水平低,阅读有碍,又不愿向其他罪犯请教。

民警将曲某引导到分区区的“书香分享会”。此后,曲某慢慢改变,主动向他人请教,每周撰写《修心日记》,不断写作投稿……此次“新岸读书会”上,他将阅读带给他的力量分享给了更多罪犯,“是阅读让我慢慢开始成长,是写作让我一步步疗愈自己的心灵,让我真正把刑期当学期、化挫折为转折。”

“如今监狱已经形成了读书、读好书的修心氛围。”读书会现场还发布了省十里坪监狱修心教育成果系列丛书《荷风集》。里面收录了120余名罪犯的小说、散文共计20余万字,诗歌3000余行,书画等艺术作品100余幅,记录了一年多来罪犯修心之路上的点点滴滴,更饱含着对罪犯努力阅读、写作的鼓励和对未来的期许。

“纸是有呼吸的,要经历多道艰辛的工序,方能成为一张真正的元书纸,如同罪犯的新生,历经悔悟方得救赎。”在苏沧桑的带领下,罪犯们朗读起她的文章片段,文字的美在此刻与朗读声共融,跃入罪犯心间,走向更远。

# 嫌疑人耍赖,民警一个电话,装不下去了

台州政法融媒体中心 王淑颖

通讯员 裴娴婧 孙波涛

“我有心脏病。”“要不给你叫辆救护车。”“行……”“叫救护车的钱要自己付的。”“那我没事了。”近日,天台县公安局刑侦大队破获一起诈骗案,嫌疑人之一的林某被正式移送起诉。说起抓捕那日林某情急之下“戏精”上身的情形,民警哭笑不得。

不久前,天台县公安局接到一起以售卖车辆需要垫付检查费为名的诈骗案件,通过追踪发现,犯罪嫌疑人林某在福建省厦门市集美区附近活动,民警随即赴厦门

实施抓捕。

到达厦门某出租房后,民警先是敲门,大门紧闭无人应答。民警又用房东的备用钥匙开门,门反锁还是进不去。于是民警叫来开锁师傅,打开了房门。

本以为这下林某只能束手就擒,没想到进屋后的场景却让人大吃一惊。只见林某双眼紧闭躺在地上,好似晕了一样,嘴角还流血,白衬衫上也染着血渍。不过,民警留意到,林某因为紧张,身体本能地在颤抖。

“这是在干嘛?”民警厉声问道。眼看装死装不下去了,林某及时“苏醒”,辩称自己有心脏病,语气虚弱指着胸口说,“我

心脏有积血。”经验丰富的民警顺势拨打120,表示要给林某叫救护车。林某只能硬着头皮说行,就又躺在地上不动了,直到民警提醒了一句,“医药费要自己付的。”

一听还要自己掏钱,前一刻还虚弱躺在地上的林某一骨碌爬了起来,“那我没事了,我好了,不要(叫120)了。”随后,林某承认自己从猫眼里看到三四个人来敲门,就知道应该是警察。自己被困房内,情急之下就咬破自己的嘴,把血涂在衣服上装病,想借此逃避抓捕。

经调查,林某曾因诈骗罪被判处有期徒刑7年,此次恐将面临“二进宫”。